
lucirilor societăţii de consum, sortit să nu le atingă, transpare l impede în montare 
(şi , doveditor, nu mai putea fi vorba despre o dramă specifică societăţii americane, 
de pe la 1 949 ) .  Atât Şerban Pavlu (Biff) , cât şi Marius Chivu (Happy) , fiii lu i  Loman 
sunt marcaţi subl in iat (în ciuda dezacordurilor cu tatăl) de acelaşi complex; în 
aceasta variantă de punere în scenă ,  problema incapacităţi i lor de a reuşi nu mai 
ţ ine atât de influenţa educaţiei paterne, cât de asemănarea cu "marele pierzător" 
din piesă, ad ică de o seamă de date de structură şi de destin .  Unda Loman (Mariana 
Mihuţ) pare singuru l personaj care ştie asta . Cine sunt fi i i  ei, de ce nu vor găsi ceea 
ce caută, ce "soluţie bună" a găsit, a descoperit, a inventat tristu l ,  întristătorul Willy, 
după ce toate soluţi i le muncite , imaginate vreme de o viaţă s-au dovedit ridicole, 
simple utopi i ,  fără vreo legătură cu mersul realităţilor. Turnura interesantă a rolu lu i  
e marcată de cel puţin două momente deosebite: la înfruntarea cu îndărătnicul Biff, 
şi la final ,  în scurtul monolog de văduvă. Din punctul meu de vedere, distribuţia 
acoperă în proporţie notabilă ecuaţia dată. Claudiu Stănescu (Ben), Dan Aşti lean 
(Howard) reuşesc să ofere o reflectare expresivă, prin personajele lor, consistentei 
zădărnicii ce-l urmăreşte pe Willy Loman dinspre două dimensiun i  deodată, cea a 
închipuiri i compensative, cea a lumi i  concretului deloc îndurător. Profesionale şi 
apariţi i le de mai mică întindere. Însă , per total ,  Victor Rebegiuc este spectacolul 
dinăuntru! montări i de la Teatrul Bulandra .  
Teatrul "lucia Sturdza-Bulandra" - Moartea unui  comis-voiajor deArthur Mil ler. Traducerea: 
Ioana leronim, versiunea scenică: FelixAiexa. Regia, i lustraţia muzicală şi lighting design: 
Felix Alexa.Decor: Mihai Păcurar. Costume: Doina levintza. Video:Mihai Păcurar/Mihai 
Sibianu. Cu: Victor Rebengiuc (Willy Loman), Mariana Mihuţ (Unda), Şerban Pavlu (Biff), 
Marius Chivu (Happy), Claudiu Stănescu (Ben), Dana Dogaru (Femeia), Dan Aştilean 
(Howard), Valentin Popescu, Sabina Posea, Alexandra Murăruş, Amelia Ursu. Data 
premiere i :4 aprilie 2008. 

Constantin Paraschivescu 

Un pavilion semicircular, cu boltă, înch ipuind parcă o colivie uriaşă şi luminoasă, 
translucidă, cu si lueta unui bărbat uscăţiv (că-i numeri coastele), cu mustăţi , barbă 
şi sâni (c-aşa-i în vis) ,  stând gol şi alb, d in ghips sau cine ştie ce, picior peste picior 
pe un soclu ,  ca statu ie emblematică, reprezintă decorul spectacolulu i cu piesa 
Clinica de Adrian Lustig, conceput ca o veselă ocheadă de scenografa Elena 
Cozlovschi .  E pavi l ionul unei cl in ici subvenţionate de american i  , unde se petrece 
acţiunea de,să-i zicem ,recuperare a bolnavilor mintal i  ,nu grav,nu periculoşi ,dar 
totuşi atinşi de imateria lul virus al al ienări i .  Conştienţi ş i cu un iz de "dă-i în mă
sa"pe normal i i  care se descurcă încurcându-i până la an ih i lare pe cei la lţi care n-au 
această însuşire .  Nebun i .  . .  ? "Prezumţia de sănătate minta lă e mai subţire decât 
prezumţia de nevinovăţie" , spune Adrian Lustig în prezentarea din caietu l-program, 
sub titlu i "Jocul de-a nebuni i" ; "Sănătoşi sunt nebun i i  care n-au clacat încă. Nebun i  
sunt sănătoşii care şi-au pierdut răbdarea" (Hm! ) .  De pe soclu ,  imobil izat, personajul 



emblematic şi a lb parcă surâde ironic - e Sigmund Freud, care a cercetat ceva, 
cândva din enigmele psih icului omenesc.Şi domnul Lustig sesizează că "Am ajuns 
să trăim cu toţi i într-o clinică mare şi veselă [ . . .  ] Cu personaje care frizează nebunia 
ca să poată supravieţui" .Ş i se amuză, cu amărăciune mascată, de această realitate, 
într-un joc savuros de replici , cu haz şi tâ lc, m izând pe însuşirea care-i 
particularizează scrisu l ,  a comiculu i de l imbaj . 

Facem cunoştinţă cu trei pacienţi/cl ienţi ai cl in ici i .  Narcis Pasăre, fost boxer, 
cu opt tentative ratate de sinucidere la activ pentru că nu i s-au recunoscut titluri le 
câştigate (George Mihăiţă) . Raul Dragobete, actor ratat, sau mai bine zis fără şansă, 
cu zeci de texte din Shakespeare memorate şi gata oricând să le declame patetic, 
căru ia nu i se aprobă însă să joace apogeul râvnit al carierei fiecărui artist, Hamlet 
(Valentin Teodosiu) .  Crin Săndoi, bancher,cu ţepe financiare la activ ,în cercetare 
penală şi tocmai de aceea retras pentru protecţie la casa de răspundere limitată 
(Florin Dobrovici ) .  Mai sunt două femei de vârste d iferite, una jună, Violeta Drăghici, 
medic psihiatru , căreia îi surâde un sejur în Spania şi puţin îi pasă de psihicul 
internaţilor (Delia Seceleanu) şi alta în toată sănătoasa fire, angelică ,  plătită ca 
bucătăreasă,dar prestând benevol şi servicii de îngrijitoare,paznic şi alte cele, care 
face toţi ban i i ,  de altfel , şi ca rol şi ca interpretare (Virg in ia Mirea).Ce fac aceste 
personaje? Se Întrevăd şi se explică. Autorul nu construieşte o acţiune, creează o 
situaţie, paradoxală, în cadrul căreia schiţează tipuri şi conturează aluzii actuale. 
Cu savoarea dialogulu i şi a replici i spontane, în spirituale jocuri de cuvinte când 
nu le extinde exagerat. Interesul ne e catalizat asupra a ceea ce şi cum se spune, 
unde talentul domnului Lustig se etalează abundent şi abi l , o vreme am avut chiar 
impresia de oarecare monotonie, benefici ind doar de floretele de l imbaj şi nu de 
neprevăzutele întâmplări .  O vreme . . .  Pentru că ,de la monologul Angelicăi ,  rămasă 
singură după ce a gonit-o pe fluşturatică, să facă curat, când îşi deplânge 
singurătatea şi neşansele, însoţit în interpretarea artistei de o suită entuziastă de 
aplauze la scenă deschisă , ritmul parcă s-a înviorat şi interesul nostru sporit. 

Cu Virginia Mirea în fruntea distribuţiei şi a cal ităţii interpretări i ,  semnatarul regiei, 
Aurel Palade, a beneficiat de sincronizarea inteligentă a însuşirilor comice ale lui 
George Mihăiţă şi Valentin Teodosiu, în a căror trenă s-a situat, uneori cu expresie 
perplexă, Florin Dobrovici . Delia Seceleanu e destul de frivolă , cum se cere, uneori , 
însă, parcă se auto-admiră şi sloboade câte un ţipăt de se cutremur . . .  muri i !  

"Se pare că nu ne rămâne decât să râdem ca nebun i i" - zice regizorul în 
caietu l-program - "sub perdeaua deloc d iscretă a democraţiei . . .  fie ea şi d in 
România"(şi are 37 de an i ! ) . Neaşteptate suluri de hârtie coboară de dincolo de 
boltă, ca deus ex machina spre final ,  cu înscrisuri de reabi l itare a maladivi lor -
Săndoi scos din urmărire penală, Pasăre primind titlu l de campion refuzat cu ani 
în urmă, Dragobete permisiunea de a interpreta rolul râvnit Hamlet. Însuşi domnul 
Freud coboară de pe soclu şi se înfăţişează, în acest context aşa-zis fast, la sfârşit, 
în manta, pălărie şi un geamantan în mână "pentru internare" . În clinica de azi . . .  

Teatrul de Comedie - Clinica de Adrian Lustig. Regia: Aurel Palade; scenografia:  Elena 
Cozlovschi; muzica: Vasile Şirli. Cu: Virginia Mirea (Angelica), Delia Seceleanu (Violeta 
Drăghic1), George Mihăiţă (Narcis Pasăre), Valentin Teodosiu (Raul Dragobete), Florin 
Dobrovici (Crinu Săndoi), Şerban Georgevici (Directorul clinici1), Aurelian Bărbieru 
(Procurorul). Premiera: 14 martie 2008. 
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